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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 43' SESSAO CONJUNTA, EM 6 
DE ABRIL DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discurso!! do Expediente 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Manifesto 
da Confederacao Nacional dos Trabalhadores na 
Agricultura em favor de eleicoes diretas para a suces­
sao presidencial. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Aplau­
so a decJaracoes do Senador Moacyr Dalla, Presiden­
te do Congresso N acional, ao jornal Folha de S. Pau­
lo, edicao de hoje, de que garantini a integridade e a 
livre manifestacao dos Srs. Parlamentares. quando 
da votacao da emenda Dante de Oliveira. 

DEPUTADO NILSON GIBSON. como Uder do' 
PDS - Apreciacao do pronunciamento do orador 
que 0 precedeu na tribuna. 

SUMARIO 
DEPUTADO VALMOR GIAVARINA. como 

Lfder - Aduzindo novas consideracoes ao seu pro­
nunciamento antenor, em reparos a colocacoes do 
Sr. Nilson Gibson. 

1.2.2 - Comunica~io da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se na 

proxima segunda-feira. as II horas. com Ordem do 
Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1- Leitura de Mensagens Presidenciais 
- - N9 17/84-CN (nY 504/83, na origem). subme­
tendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iel nY 2.078, de 20-12-83, que reajusta os 
valores de vencimentos e proventos dos membros da 
Magistratura Federal. do Distrito Federal e terri­
tori os e do Tribunal de Contas da Uniao. bern como 
os das pensoes, e da outras providencias. 

- N° 18/84-CN (nY 505/83. na origem), subme­
tendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 

do Decreto-Iei nY 2.079, de 20-12-83, que reajusta os 
atuais valores de vencimentos. sahirios e proventos 
dos servidores civis do Poder Executivo. bern como 
os das pensoes. e da outras providencias. 

- N° 19/84,CN (nY 506/83, na origem), subme­
tendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei nY 2.080, de 20-12-83. que reajusta 0 

valor do ~oldo base de caculo da remuneracao dos 
militares. 

2.3.1- Designa~ao das Comissiies Mistas. Flxa~io 
de calendario para a tramital:80 das materia!! 

2.4 - ENCERRAMENTO 

3 - RETIFICACOES 

- Ata da 32' Sessao ConJunta. realizada em 29-3-84. 

_ Ata da 34' Sessao ConJunta. reahzada em 30-3-84. 

Ata da 43'_ Sessio Conj~nta, 'em 6 de abril de 1984 
2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislativa 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

I 

Jorge Kalume - Mario Maia - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Claudionor Ronz - Galvao Mo­
desto - Odacir Soares - Aloysia Chaves - Gabriel 
Hermes - Helio_Gueiros - Alexandre Costa - Joao 
Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nu­
nes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Carlos Alberto - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral- Aderbal J urema -
Joao LucIO - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhiles - Jose Ignacio Fer­
reira - Nelson Carneiro - !tamar Franco - Amaral 
Furlan - Fernando Henrique Cardoso - l1enrique 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

Santillo - Mauro Borge~ - Jose Fragelli - Marcelo 
Miranda - Saldanha Derzl - Affonso Camargo - Al­
varo Dlas - Jaison Barreto - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Mario Frota - PMDB. Randolfo Bittencourt 
- PMDB. 

Rondoni'a 

Francisco Erse - PDS; Francisco Sales - PDS; Leo­
nIdas Rachid - PDS; Mucio Athayde - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral PDS; Brabo de Carvalho _ 
PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS' 
Manoei Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebas~ 
tlao Curio - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; EpI­
taclO Cafetelra - PMDB; Jose Burnett - PDS; Sarney 
Fllho - PDS. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

Piauf 

Ciro Nogueira - PMDB; Heniclito Fortes - PMDB; 
MIlton Brandao - PDS. 

Ceara 

ClaudIO Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS: FI£lVlo MarcilIO - PDS. Furtado Leite - PDS: 
Gomes da Silva - PDS; Haralda 'Sanford - PDS; 
Leorne Beh!m - PDS: LUCIO Alcantara - PDS; M anoel 
Goncalve~ - PDS: Marcelo Lmhare'i - PDS: Moyses 
Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS: Ossian 
Araripe - PDS; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

loao Fam,tino - PDS: Vingt RO'iado - PDS. 

Paralba 

Carneiro Arnaud - PMDB: Raymundo A,fora -
PMDB: Tarcisio Buriti - PDS 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB: Carlos Wibon - PMDB: 
EgidIO Ferreira Lima - PM DB: Inocencio OliveIra -
PDS; loao Carlos de Carli - PDS; lose Carlos Vascon­
celos - PMDB; lose Mendonca Bezerra- PDS; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Non6 - PDS. 

Sergipe 

Gilton Garcia - PDS: Jo;e Carlo; Teixeira -
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB: Djalma Bessa - PDS: Domingo> Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Santana 
- PMDB; Francisco Pinto - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; loao Alves - PDS; 
Jose Lourenco - PDS; Leur Lomanto - PDS, Prisco 
Viana - PDS. 

Espirito Santo 

Helio t-:1anhaes - PM DB; Jose Carlos Fonseca -
PDS: Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar­
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB. 
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Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

ASSINA TURAS 

Via Superficie: 

Semestre ........ " ................... . Cr$ 3.000,00 

Cr$ 6.000,00 Ano ................................ . 

Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 

Tirage~: 2.200 exemplares 

Rio de J anelfo 

Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso PeGanha - PTB: DelIo do~ Santos - PDT. Fran­
CI<;O Studart - PTB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Eudes- PT: Marcia Braga- PM DB: ManoJuruna­
PDT. Sergio Lomba - PDT; Wilmar Pah, - PDS. 

Minas Gerais 

BonifaCIO de Andrada - PDS; Chmt6vam ChIaradia 
- PDS; Fued Dib - PMDB: Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto - PDS: loao Herculino - PMDB: 
Jorge Carone - PMDB: Jose Carlos Fagundes - PDS: 
lo~i! Maria Magalhaes - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB; Luiz Sefmr - PMDB; Magalhiies Pinto -
PDS; Marcos LIma - PMDB; Mano de Oliveira -
PMDB; Milton ReI<;- PMDB: Navarro VIeIra Filho­
PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB, Raul Bernardo - PDS. Rondon 
Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS: Airton Soare~ - PT: Alci­
des FranClScato - PDS; Bete Mendes - PT: Darcy Pas­
so" - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Eduardo 
Matarazzo Suphcy - PT; Francbco Amaral- PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Irma Pas,oni - PT; Marcon­
des Pereira - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Ricardo 
Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Ruy 
Coda - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Joao Divino - PMDB; Si­
queira Campo~ - PDS; Tobias Alve, - PMDB. 

Mato Gro!so 

MaGao Tadano - PDS 

Mato Grosso do SuI 

Ruben Figuew) - PMDB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB. Ary Kffun - PDS; Helio 
Duque - PMDB; Olivir Gabardo - PMDB, Oscar AI­
ve~ - PDS. Santo, Filho - PDS, Valmor Giavarma -
PMDB; Walber Guimarae, - PM DB. 

Santa Catarina 

Ivo Vanderlinde - PMDB; LUIZ Henrique - PMDB; 
Nelson Wedekm - PMDB: Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT: GUIdo Moesch - PDS, 
Hugo Mardmi - PDS; Joao Gilberto - PMDB: Lelio 
Soula - PMDB, Matheus Schimidt - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS; Osvaldo Na,cimento - PDT; Pe­
dro Germano - pbs; Smval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Geovam Borges - PDS. Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As \istas 
de pre,en<;a acu,am 0 comparecimento de 44 Srs. Sena­
dores e 154 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal. declaro aberta a sessao 

Pas,ando-se ao periodo destin ado a breves co mum­
caGoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Nelson 
Wedekm 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - Sc. Pro nun­
cia 0 ,eguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente. gostaria de requerer a V. Ex' a transcriGao, 
nos Anais da Casa. do manifesto da CONT AG - Con­
federaGao NaclOnal dos Trabalhadores na Agricultura, 
em favor de elelGoes diretas jii. 

Pela ImportancIa da instituiGao. a CONT AG. que reu­
ne 2.500 smdicatos de trabalhadores rurais e 22 fede­
raGoe~ desta mesma categoria. e pelo conteudo desse do­
cumento. que entendo hist6rico. e que se pede sua trans­
cfl(;ao. 

CONTAG 
Confedera<;ao Naciona1 dos Trabalhadores na 

Agncultura 
Av W-3 Norte, Quatira 509-B- Ed. CONTAG. 

Tel. 274-4500 (PABX) e 274-4961 
EndereGo Telegnifico: CONTAGRI, 70.750 -

Brasiha (DF) 

TRABALHADORES RURAIS 
EXIGEM ELElcOES DIRET AS JA. 

Como representante legitimo de uma classe que 
reline quase 50% da popula<;ao do Pais, 0 Movimen­
to Smdical de Trabalhadores Rurats sente-se no de-



Abril de 1984 

ver de mamfestar-se sobre 0 atual momento politico 
naclonal. 

Os trabalhadores rurais tern sido as maiores viti­
mas da politica economica implantada no Pais e do 
regime autoritario que ha 20 an os nos foi imposto. 
Pagamos pela politica concentradora da terra e da 
renda, que pnvilegia a grande propriedade e provo­
ca a expulsao da terra de milhoes de trabalhadores e 
sua transforma,<ao em boias-frias: que privilegia a 
agricultura de exportaGao em detnmento daquela 
voltada para 0 abastecimento de nossa populaGao: 
que marginahza 0 pequeno agricultor responsavel 
pela maior parcela da produGao de ahmentos. tor­
nando cad a vez mais dificil a sua sobrevivencia: que 
utiliza 0 arrocho salarial para reduzir ainda mais 0 

ja baixo poder aquisitivo dos trabalhadores rurais e 
urban os: e que, nestes ultimos anos. tern levado 0 

Pais a recessao. aumentando a subordinaG3.o. do 
Pais aos interesses estrangeiro5. acatando as impo­
siGoes do FMI e ferindo frontalmente a soberania 
nacional. aumentando 0 desemprego e agravando as 
ja precarias condiQoes de vida dos trabalhadores 
brasileiros. 

Ninguem mais que os trabalhadores rurais e-suas 
entidades de classe sofreu a'i conseqiiencias do auto­
ritarismo politico. Durante esses 20 anos a repres­
sao a nossas atividades foi uma constante. Vim os de 
perto 0 que significa enfrentar a violencia policial 
ou bandos de jagunGos sem ter uma J ustiGa com au­
tonomia suficiente para fazer cumprir a lei e dessa 
forma impedir que a impunidade continue gerando 
a violfmcia. Invasoes. intervenGoes. prisoes, interro­
gatorios de dirigentes e outros sindlcalistas nos 
quart!:is e delegacias policiais. assassmatos de traba­
Ihadores. delegados sindicais. dirigentes e assesso­
res. processos na Lei de SeguranGa Nacional. intro­
missao permanente do Ministerio do Trabalho nos 
assuntos sindicais, foram tentativas de impedir 0 

avanGo e 0 cresci men to da organizaGao sindical dos 
trabalhadores rurais. Todos nos sabemos 0 quanto 
custou construir urn movimento grande, como 0 

nosso se tornou, instrumento real de luta e defesa 
dos trabalhadores rurais. organizado em ambito na­
cional e de forma unitaria em 2.500 Sindicatos, 22 
FederaGoes e CorifederaGao Nacional dos Trabalha­
dores na Agricultura, debaixo de urn regime autori­
tario. 

mARIO DO CONGRESSONACIONAL 

Por tudo lSSO e que nos incorporamos 'a luta de 
toda a NaGao brasileira que; atrayes das mais diver­
sas formas de expres~ao e manifesta,<ao est a a exigir 
a realizaGao imediata de' elelGoes dlretas para Presi­
dente da Republica. ' " 

Desde 1964 que 0 povo brasileiro tern sido usur­
pado em seus mais legitImos direitos. dentre eles 0 

de escolher 0 Presidente da Repubhca pelo voto h: 
vre e direto. Nesse periodo. foram duramente atin­
gidas as prerrogativas do Congresso Nacional e, 
verificou-se a ocorrencia de urn brutal processo de 
concentraGao de poderes pelo Executivo. anulando. 
na pratica. a independencia dos Poderes Legislativo 
e Judiciario. Temos ainda uma ConstituiGao com­
pletamente dlvorciada dos interesses e necessidades 
naclOnais. elaborada sem a parlicipaGao direta do'­
povo brasllelro. Mantem-se ainda toda' uma legis­
laGao repressiva. como a Lei de Greve e a Lei de Se­
guranGa N acional. voltada sobretudo contra os tra­
balhadores e contra todos aqueles que lutam para 
c~ntruir no Brasil uma ~ verdadeira democracia. 

J ' , 

A realizaGao de eleiGoes diretas para Presidente 
da Republica significa nao somente a devoluGao de 
urn direito democratico retirado do povo desde 
1964, mas tam bern a possibilidade de termos urn go- . 

-verno com respaldo popular que reoriente a atual 
politlca economica e possa tirar 0 Pais da crise em 
que foi colocado: a necessidade de -urn Executivo 
afinado com as aspir~Goes pop.ulares para pfomover 
as aiteraGoes politicas e economicas exigidas pelo 
povo brasileiro; a ampliacao do espaco'de atuacao 
dos movimentos politicos e sociais. condiGao funda­
mental para a consolidaGao de 'uma sociedade de-­
mocratica e. final mente. r~pre~enta urn passo funda­
mental para a, no~malizaGao da vida poIitica do 
Pais. 

A escolha indireta-do Presidente da Republica. 
atraves de urn Colegio Eleitoral ilegitimo. significa­
ra,_mais uma vez. a marginalizaGao do povo brasi­
leiro do processo de decisao politiia no Pais, 0 des­
comprometimento com os interesses ja amplamente 
manifestados pelo povo a nivel nacional e urn mero 
consenso das elites, sem -condiGoes nem interesses 
em realizar as mudancas necessarias que 0 Pais exi­
ge. Diante das manifestacoes populare~ em todo 0 

Pals, das quais 0 Movimento Sindical de Trabalha­
dores RuralS tern participado de forma ativa, atra­
yeS da atuaGao dos Sindicatos e FederaGoes nos co-

~ ----
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mites pro·diretas enos atos publicos e comicios. fica 
evidenclado que toda a NaGao brasileira percebe 
claramente a completa i1egitimidade do Colegio 
Eleit()ral para escolher 0 proximo Presidente da Re­
publica e por iSBO exige eleiGoes diretas ja. 

Temos plena consclencia de que a realizaGao de 
eleiGoes diretas imediatas para Presidente da Re­
pUblica nao signiflcara. por si s6. a resoluGao dos 
graves problemas que afetam 0 povo brasileiro. Sa­
bern os. entretanto, que somente urn chefe do Execu­
tIvo eleito pelo voto dlreto, apoiado na mobilizal;:ao 
popular, podera ter q comprometimento mdispen­
savel para assumir decisoes politicas que restaurem 
a dignidade e soberania nacional e para prom over 
as m udaJGas necessarias para tirar 0 Pais da crise e 
reorientar a economia brasileira em consoriancia 
com as minimas aspiraGoes populares. 

Os trabalhadores rurais de todo 0 Pais. atraves 
do seu Movimento Sindical, representado pela sua 
ConfederaGao Nacional dos Trabalhadores na Agri­
cu)tura. pel as 22 Fe_deraGoes, alem dos Sindicatos 
presentes no IV Encontro Nacional sobre Conflitos 
de Terras. abaixo-assinados. te~ plena consciencia 
que. somente com eleiGoes diretas imediatas e com 

_urn Presidente da Repubhca identificado com as as­
pi~aGoes pOPl!lares, poderemos ter: 

. Uma politica economica orientada para 0 mer­
cado interno e para 0 atendimento das necessidades 
da maioria ~a populaGao; 

. Politica salarial que assegure aos trabalhadores 
niveis de sobrevivencia compativeis com a digridade 
humana: 

Politica agTicola voltada para os interesses dos 
, trabalhadoFes rurais pequenos produtores e sobre­

tudo; 
. Ref~rma agraria ampla, massiva e imediata, 

com a participaGao dos trabalhadores, que assegure 
a integraGao spcial e polftica da grande massa de as-

~ salariados, pequenos proprietarios, parceiros, pos­
seiros e pequenos arrendatarios na vida nacional, 
condiGao indispensavel para a democratizaGao efeti­
va da sociedade brasileira e a consolidaGao de urn 
regime democratico em nosso Pais. 

Confiamos que no pr6ximo dia 25, os parlamen­
tares saberao honrar 0 mandato que Ihes foi delega­
do pelo povo em 15 de novembro de 1982, restabele­
cendo o.direito do povo em escolher 0 seu Presiden­
te_da Republica, atraves de eleiGoes diretas. 

Brasflia. 3 de abril de 1984. 

'

I J\ ---
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TR.ti.BALHADO~ I ~n CUL TuRA Db [STADO DA Bp,h IA FEDERP,CAO DOS 

E S: ADO DO CE!l,RA 
/~~ 4~ 
~RABALHADOtES. AGR uLfDRA DO ESTADO DO E~prRITO SANTO 

do j~6 
~~~~w,~~~~"~&l[TURA DO [STADO DE ·GOIAS 
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FEDEHACAO DOS T~'m·~~~ntRTF.fJ[LiluTRA,~ DO MARI,NHft:O 

FEDERACAO DOS 

FEDERA,CAO DOS T 

~MATO GROSSO 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

FEDERA(AO DOS~RA STADO OA PARArBA 

FEDfRACAO DoS\ t ESTADO OCI PARANA" 

FEDERAC1\O DO~TRABA ~~JRICULTU ./ ESTADe DE PERNA~1BUCO 
FEDERAGAO DOS T A'LI-{,l\j)fJKES NJl.~jRlCUL . EST~~1 ~/-" 7//t?~ ~ ()!-~~ 

FED£RACJIO DO TR ~~ ~ ~~~~RO 
FEDERA~~O DOS ~~R~ DO ESTAOO DC RIO GRANDE 00 NORTE 

FEDERACAO ~~~ H }96P~fW.~ttUl[T! 
I 

FEDERACIW D 

.....,--, ........ ! ~L TURA DO ESTADO DE SERGI PE 

DE RIO BRANCO/AC 

SINDle .TO DOS TRABAL D DE SENA MAr:URfIRA/AC 
dA) cJV.JV() ,< ('~. . 

SIND AYO -DO~. 'TRA~_ ~~~~~~~rn-:911-llE-.5N-I+A---MfJ;1m- t. vnOF:IA/BtI. 

Abril de 1984 
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SJ...~DIU\TO D~S TRAB.n.LHADORES ~URAIS DE PIO,XIllttA_ 
rf Vr~ A .fdLU'dv:s- e al-P" if) ~~ 
\yNDICATOvrlos TRABAJ RAIS,.!Sf JO:.E~AN['IA/f>iA -_ 

Jos f IlV'LmH~ !?mo-1/J'''' 
SINDICftTO on 1 ABALH r~RE RU IS DE BARRA DO GAR~AS/~-

. .' . 

Qlli~Q£:-.~ AIS DE QUATRO. MARCOS /MT 

SINDICATO DOS TRt.SALHAOORES . '_., lR ,S O~ ~,- _. ~_ _ 1---
'J..AG. '" {J~~~ . 

SINDICATO DOS TRAB~LH~O . S RUR~f{W 1d(¥F~ix,.[,O AF.B~IA~MT- ',. 

SINDICATO DOS T~Of\~S. RURAIS ,DE ~ARA~t.10S~MS: 

SINDICATO DOS TRA~HA~S 1J:U~IS DE ~ODOQUENA/~~ 
~-VC -'<--0 r ~ 'VYt.D"'1-~ 

SINDICATO DOS TRABALHAl).,)F!ES RAIS DE Nt,VIRAl jMS . 

--r:nrrrt'li'7'1"i~;RAIS DE(~~~' . 

ALHADORES RURAIS DE SANTt. Vn~r!IA/j--1G 
" \ ' ." _' I ,; 

S I f![, I C;','j C [·OS TRABALHA110KES r RURA I S DW1;~Ar ;r~G 
.i- \P~'.J~J?~ fu'V\../lt4 dv:J. ';'1 '-'u::U~ 
\~JC~;:J~O~:Z~AO~S RUR~~t:_ Sf'- , IN~,POL IS/MG 

WNt({(tQi3~BA~G~ ~DE~.WSC01MG 
~~ft2#DOS ~~1? RliRZs ~~1~ . RtBi/PA , ' 
~. r3 . < ~Jc:?~c:?-

SnmrCATO -nos iAAfALH~AIS DE RIO MARIA/PA 

SINOICAT~H~{)RES RURAIS DE XINGUi.RA/PA 

,SINDICATO ·OOS TRABALHAD9RES RURAIS DE, SAO JOAO 00 ARAGliAIA/PA 
t:711~ ~~f'S ,:jtbs ~<:UI..0S: , ' 

SIt4-0iCATO DOS TRABALHADORES Rl'It(is DE BU":ARU/PA . 
FlYY\O-" D.J 1 . W~&4 vfo. Lr.A~ -' , 
SINOICAT~~~T~bAEHAfORES RURAIS~DE s~. 0 (;~INGOS DO CAPI~/?A 

- ~(jIiifi~" cl rJ,tt;. ~ -

~
l DICATO OOS TR.ABAlHAOOP IS DE RAGOMINAS/PP 
~Co~ '. 

INDICATO DOS TRI.BA[HADO~ RURAJS DE VISEU/PA 

Siibado 7 0531 
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SINDICAT~~SJ3URAIS DE prTROL~NDIA/PE 
/YqtZ . ~ft~ 0:YJ/~ 
$iNDICA DOS TRABALHfDORE RU r ~T~ RAf/RJ 

.t' 

SINDICATO 

SINOICATO DOS 

SINDICATO DOS TRAB - I !ORES RUR.lUS DE TEOnORO SAHPAIO/SP 
I 
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RURAIS DE CAPAO BONITO/S\07J1111 f6-fJ dJ {lJ~t:-.. 
- " 

ALHADOHES RURAIS DE PENAP0USiSP _"""""'i-.o 

COAL/RO 

SINDICATO DOS TRABALEAOORES RUqAIS DE S.GAB~IEL DA PALHA/ES 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex' 
sera atendido na forma regimental. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Va 1m or Giava­
rina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PRo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Li hoje. no jornal Folha de S. Paulo, uma entrevista 
concedida pelo Presidente do Congresso Nacional, 0 
nobre Senador Moacyr Dalla. Nlio vai S. Ex' solicitar 
medidas de emergencia ao Governo Federal, por causa 
da vota«lio da Emenda Dante de Oliveira, porque 0 Sr. 
Presidente Moacyr Dalla dispoe dos instrumentos de que 
necessita, as arm as de que urn parlamentar necessita, que 
slio a Constitui«lio e 0 Regimento Interno. Disse mais, 
Sr. Presidente: depois de levar 0 "croquis" da area per­
tencente ao Congresso Nacional a aprecia«ao do 
Ministro-Chefe da Casa Civil, para que tome conheci­
mento das dependencias deste Poder. disse 0 ilustre Pre­
sidente desta casa que se houver presslio militar no dia 
25, por ocasilio da vota«ao da emenda Dante de Oliveira, 
ele simplesmente suspendera a sesslio. 

Sr. Presidente, 0 momento em que esta cas a mais pre­
cisa de afirma«ao, 0 momento em que a opinilio publica 
nacional est§. de olhos voltados para 0 Congresso Nacio­
nal, era exatamente de uma postura igual a essa que pre­
cisavamos. 

Sr. Presidente, vai daqui, da Lideranl(a do PM DB. 
to do 0 aplauso a atitude viril, a atitude digna, a atitude 
correta, a atitude P1!triotica do Senador Moacyr Dalla, 
Presidente do Congrl!sso Nacional. Quero homenagea-
10, e para tanto, Sr. Presidente, em nome do meu Parti­
do, requeiro de V Ex' nos permita transcrever, nos 
Anais desta Casa, a entrevista concedida por esse bri­
Ihante Senador, que hoje demonstrou ter realmente a 
postura de urn estadista. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem! Palmas.) 

DOCUMENTO A QUE SE R.EFERE 0 SR 
VALMOR GIAVARINA NO SEU DISCURSO. 

DALLA DlZ QUE SUSPENDE SESslo 
EM ·CASO DE PRESSIO MILITAR 

Da Sucursal de Brasilia 

o presidente do Senado, Moacyr DalIa (PDS­
ES), afirmou ontem que nao vai solicitar medidas de 
emergencia ao governo por causa da vota«ao da 
emenda Dante de OliveIra, dia 25, pe10 Congresso 
Nacional. 0 parlamentar assegurou que se tropas 
do Exercito se posicionarem em area pertencente ao 
Congresso Nacional "eu suspendo ,a sessao" •. 

I o senador esteve ontem a tarde no Palacio do 
Planalto para entregar ao ministro-chefe do 'Gabi­
nete Civil, Leitao de Abreu, um "cioquis" (dese­
nho) da area externado Congresso on de, na ter«a­
feira passaoa, se posicion~u forte esquefna-militar 
durante a visita do rei da Suecia: 

"Eu nao pedi nada. 0 diretor-geral do Senado­
solicitou a banda e os Dragoes da Inae~endencia 
para a cerim6nia. Nada mais", garan-tiu Dalla. Se­
gundo e1e, 0 Comando Militar do Planalto explicou 
o aparato na area como forma de evitar a pertur­
ba«ao da cerim6nia por pesS'oas estranhas. 

Regimento e Constitui!;io 

o sen'ador'Moacyr DalIa, ao s~r indagado se se­
rlio necessarias medidas de emc::rgencia, respondeu: 
"Solicitadas por mim nao. Em hipotese alguma eu 
pec;o. Eu suspendo a ses,lio. Tenho minhas arm as 
que sao a Constitui«iio'e 0 Regimento. Quer~ or--, 
dem, paz e tranqUilidade para que 0 Congresso pOo­
,a readquirir suas prerrogativas e ocupar 0 espa«o 
que Ihe e devido" 

Sobre a polemica em torno do espa«o ffsico do 
Congresso, DalIa explicou: 

"As Mesas anteriores entendiam que a area per­
tencente ao Congresso era a partir da rue1a on de se 
inicia a rampa. A Mesa atual entende que essa area 
compreende todo 0 gram ado a frente do predio. Eu 
mandei fazer um estudo, pois 0 Departamento de 
Patrim6nio nada tem sobre isso. Segundo infor­
ma«oes que tive, essa area gram ada pertence a NO­
V ACAP (orgao do governo do Distrito Federal) 
que e, inclusive quem cuida. Mas a Mesa decidiu 
que ela e do Congrcsso." 

o presidente do Sen ado acentuou que 0 "ero­
quis" roi deixado com Leitao que ficou de analisar 0 
assunto e depois voltar a procura-Io, para infor­
ma«oes: "Eu vim aqui porque foi uma reivindica«ao 
feita ontem (anteontem) pela Mesa, para que fosse 
trazido ao conhecimento do ministro a definic;ao 
sobre a areas que'pertence ao Congresso eo que fi­
cara a cargo da seguran«a do Congresso. Isso em 
qualquer cerim6nia. E nao deve ser ocupada pelo 
Exerclto". 

E ao concluir sua posic;ao em rela«ao a vota«lio 
,do proximo dia 25, Dalla disse: "eu quero ordem, 
paz e tranqUilidade. Aquilo e cas a de homens civili­
zados, nao pode haver anormalidade nenhuma. Nos 
precIsamos de um Congresso forte e so com a paz e 
com a ordem se consegue isso". 

"Provoca!;oes inadmiulveis" 

o Senador Henrique SantiIIo (PM DB-GO) alir­
mou da tTlbuna que as atltudes do coman dante mili­
tar do Planalto, general Newton Cruz, slio "provo­
cac;oes inadmissiveis que atingem a soberania do 
Congresso Nacional". 0 !iiscurso do senador pro­
vocou inteO'ia po\emlca. em plenario. 
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Santillo leu. na integra. oficio enviado pelo Co­
mando Militar do Planalto, no ultimo dia 20 de 
man;o, que considerou conter linguagem "insolen­
te". Usou 0 mesmo adjetivo para criticar a nota di­
vulgada anteontem pelo general Newton Cruz, que 
tratava, entre outros aspectos, dos limltes ffsicos do 
Congresso 0 parlamentar goiano disse crer que 
"nao cabe a nenhum general estabelecer os limites 
fisicos do Congresso Nacional". 

o Hder em exercicio do PDS, seiiador Marcondes 
Gadelha (PDS - PB) admitiu que 0 oficio lido pelo 
senador gOiano fora escrito em "linguagem inade­
quada", mas frisou que "se nao fosse a orat6ria do 
senador Henrique Santillo. nao terfamos senti do a 
ameaGa de que fala". Santillo rebateu dizendo que 
cabia ao presidente do Sen ado levar 0 fato ao co­
nhecimento dos demais sen adores tao logo ocorre­
ra. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, peeo a palavra, 
para uma comunicac;ao de Lideranc;a. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Para uma co­
municaGao de LideranQa. Sem revisao do orador.) Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Acabamos de ouvir uma comunicaQao do nobre e ilus­
tre Deputado Valmor Giavarina, concernente a decla­
raeoes formuladas pelo Bustre Presidente do Congresso 
Nacional, no tocante a possibilidade ou nao de se;rem 
adotadas medidas de emergencia durante a tramitaeao 
de emendas que modificam 0 texto constitucional, com 
referencia as eleiQoes diretas ou indiretas. 

Achamos, Sr. Presldente e Sr, Congressistas, que real­
mente 0 nobre Presidente do Congresso Nacional nao se 
referiu a pressoes militares, porque jamais ocorreu iS50 
no Congresso Nacional, em hip6tese alguma. Deve ter 
havido, evidentemente. algum mal-entendido nessa colo­
cac;ao. porque 0 que ocorreu, ao ser decretada a medida 
de emergencia quando da tramitaeao do Decreto-Iei n9 
2.045. foi a preocupacao do Governo em decorrencia de 
o proprio Congresso Nacional estar preocupado com 
pressoe~ extern as, mas nao real mente militares. , 

Era esta a colocaQao que 0 PDS gostaria de registrar. 
(Muito bern!) 

o Sr. Vllimor Gillvsrinll- Sr. Presidente. pec;o a pala­
vra para uma comunicaeao de LideranQa. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina, 
para uma comunicaeao de Lideranea. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Para 
uma comunicac;ao de Lideranca.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

Nao poderia deixar de fazer esta comunicac;ao de Li­
deranc;a, apos a insinuac;ao feita pelo nobre Lider do 
PDS. 

Quem me disse "sob pressao militar" nao foi 0 iJustre 
Presidente do Congresso Nacional; li essa expressao num 
jornal respeitavel e respeitado, a Folha de S. Plulo, e 
pedi que fosse transc,rito 0 trecho nos Anais desta Casa. 

mARIO DO CONGR~SSO NACIONAL 

Assim. se 0 nobre Deputado Nilson Gibson tiver alguma 
duvlda, devera tlra-Ia com 0 reporter que fez a matena. 

Era esta a comunicac;ao que queria fazer. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu- -
nicaGoes 

A Presidencia convoca -sessao -conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as II horas, neste plenario, destinada a 
leitura das Mensagens nos 20,21 e 22, de 19&4-CN, re­
ferentes. respectivamente, aos Decretos-Ieis ngs. 2.081. 
2.082 e 2.083, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Passa-se 

ORDEM DO DIA 

A presente ~essao destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenciais nOs. 17, 18 e 19. de 1984-CN. que sera fei­
ta pelo Sr. 10-Secretario. 

Sao hdas as seguintes 

MENSAGEM NQ 17, DE 1984-CN 
(NQ 504/83, na origem)-

Excelentissimos Senhores Membros do 
Congresso Nacional: 

Nos termm do § 1.0 do art. 55 da Cons­
tituicao Federal. tenho a honra de subme­
ter 'il elevada deliberagao do Congresso 
NaelOnal. acompanhado de Exposic;ao de 
Motivos do Senhor Diretor-Geral do Depar­

'tamE'nto AdministrativC' do Servico Publico. 
o texto do Decreto-lei n.O 2.078; de 20 de 
dezembro de 1983, publicado no Diario 
Oficial da Uniao do dia subseqiiente. qUE: 
"reajusta os valores de vencimentos e p:o­
ventos dos membros da Magistratura Fe­
deral. do Distrito Federal e Territork3 2 de 
Tribunal de Conta.s da Uniao, bem como 03 
das pensoes, e da outras providencias". 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983, - J03.0 
Figueiredo. . 

-' 

EM nO 145 

Em 20 de. dezembro de 1983 

Excelentissimo Senhor Presidente da Re­
publica 

Tenho a honra de submeter a elevada_ 
con.siderac;ao de VC'3sa Excelencia 0 anexo 
projeto de decn:to-lei que reajusta 'os va­
lores de vencimentos e proventos dos m2111-
bros da Magistratura Federal. do Disnii:.O 
Federal e Territorios e do Tribunal de C0n­
tas da Uniao, resultantes da aplicacao do 
Decretc'-lei n.O 1. 985, de 28 de dezembro de 
1982, bem como os das pensoes. 

o projeto tern como objetivo adequa:' a 
remunerac;ao da Magistratura Federal a 
nova revisao geral de vencimentos, salarios, 
proventos e pensoes, com 0 estabelecimen­
to do percentual de 65% (sessenta e cinco 
por centc) com vigencia a partir de janei-
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ro de 1984 relativo il. 1.a parcela, com a 2.a 
a ser defiruda posteIiormente. com vigen­
cia a partir de 1.0 de julho de 1984 de 
acordo com 0 comportamento da arrecada­
Gao. 

o aumentc de 20% ocorrido nas repre­
sentac;oes, por forGa do Decreto-Iei n.D 2.019. 
de 28-3-83, foi consign ado no Anexo ao 
projeto. 

o salario-familia, de acordo com a nova 
revisao geral. foi reajustado em 100r;0, pas­
sande a crS 2.400,00 (dois mil e quatrocen­
tos cruzeiros). proximo do atribuido ao ser­
vidor regido pela CLT. 

Aproveito a oportunidade para renovar a 
Vossa Excelencia protestos de estima e COIl­

- sideracao. - Jose Carlos Soares Freire. 
Diretor-Geral. 

DECRETO-LEI N.o 2.078, 
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta os valores de vencimentos 
e proventos dos membros da Magistra­
tura Federal, do Distrito Federal e Ter­
ritorios e do Tribunal de Contas da 
Unilio, bern como os das pensoes, e na 
outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da 
atribuigao que the confere 0 art. 55, item 
III. da ConstituiGao, 

'DECRETA: 

Art. 1.0 Os valores de vencimentos e pro­
ventos dos membros da Magistratura Fe­
deral, do Distrito Federal e Territorios e 
do Tribunal de Conta.s da Uniao, resultan­
tes da aplicac.;ao do Decrf>to-lei n.D 1.985. 
de 28 de'dezembro de 1982. bern assim 0, 
das pensOes, serao reajustados em 65% 
(sessenta e cinco par centol. 

Paragrafo unico. Os vencimentos do pes­
soal a que se refere este artigo pa.ssarao a 
vlgorar com os valores constantes do Anexo 
a este Decreto-Iei, sobre os quais incidirao 
os percentuais de represenatgao nele esta­
belecidos. 

Ar~. 2.° Fica elevado para CrS 2.400,00 
(dois mil e quatrocentos cruzeiros) 0 valor 
do salario-familia. 

Art. '3.° A despesa decorrente deste De­
creta-lei correra a conta das .dotac;6es do 
Orgamento Geral da Uniao para 0 exercicio 
de 1984. 

Art. 4.0 Este Decreta-lei entrara em vi­
gor em 1.0 de janeiro de 1984, revogadas as 
disposigoes em contrario. 

BTasilia, 20 de dezembro de 1983, 162.0 da 
Independencia e 95.° ~a, Republica. - Joao 
rigueiredo. 
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A N E X 0 

(Art. 19, pardgrafo unico, do Decreto-l'D, n9 2.078 de 20 de dczeni3ro de 1983). 

Q n G Ii. 0 S / CARGOS 

I - S{)PIJ.r.:'!O TIUlll-':'AL rCOcR71';. 
:'~~n~~ ~ro <.!o Supremo 'l'r~bllnal federaL ••••• 

II - ~_·:r.f"" r·:j)r:Ri.! .. 
!~.tn.lntro co ·J.·rl.bunal radaral de Racursos; •• 
JU.1. z rcc:cral .•.. "."" ••.•••• , ••••••••••••.• 

III - JUST:!:'Cl"'. '~'!L!':'/\R 

:it!"l!.st;-o do S1.1per~or Tr1bunal Hl.litar ••••• 
l\ucJ. tor ··.:.l~ La:r" •••••••••••••••••••••• " ••• 
Aud~~or SUbGt1tUtO .••.•••• ~ ••.•• ,~ •...•..• 

IV - J"UGr:'iCJ'. !)~ ":P:.\l1; .. ;'JlO 
H~nisLro do Tr~l,;unill S\tperior de> Traba1ho. 
Juu d'~ 'fnbuna). Regl.onal Cl'O 'l'rabalho •.••• 
JU~l Prcs!dcnte de Junta de 'Conc~1~a9Uo e 
Julgn:.C!nco ..... "." •• " ••• " .• " .... or" •• ·" •• , •• " 

J' .. a . .l C:o ':rilbnlho Substl.tut"'o •••• " ........... . 

V - JL'S';';('h DJ D:s'~:nTO n:Dr.RAL!: 'I'r:nRI'l'OnIOS 
De<'jL!J"bnr j~h..101..~ ............. ~ ..... ~ '"' ................ . 

J!.I..!.z de .J~rcJ.to .......................... ~ ........ .. 
Ju!.z Subs t.!. tu".:.o ..................................... .. 
Ju_z '.!'c::"por:!r~o ................................... .. 

VI - ":true::;,:" !)E CO~;T 1\5 OA UN,Iiio 
H~n.l.stro C:o Tribunal de Contas da Uniao ••• 
r,ud~tor do Tnbunal de COntils da Uniao •••• 

I a partir de 
Ill.Q1.84 

879.101 

799.189 
672.045 

799.189 
672.045-
580.404 

799.189 
692.4:1.0 

672.04& 
580.404 

692.410 
672.045 
580.404 
399.588 

799.189 
692.410 

LEGISLAQAO CIT ADA 

representa<;ao 

100 

60 
60 

60 
60 
50 

80 
70 

60 
50 

70 
60 
50 
40 

80 
70 

DECRETO-LEI N.o 1.985, DE 28 DE DEZEMBRO DE 1982 

Reajusta os valores de vencimentos e proventos do:;; membros da Magistratura 
Federal, do Distrito Federal e Territ6rios e do Tribunal de Contas da UnHio. bem 
assim os das pensoes, e di outras providencias. 

MENSAGEM N9 18, DE 1984-C'N 
(N9 505/83, oa origem) 

Excel'entilSsimos Senhores Membros do 
Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 
da ConstitlUul;ao Feldeml, tenho a honra d8 
surbmeter it elevada deliberaQao do Con gres­
so Nacional, acampanha'<lo de Exposi<;ao de 
Motivos do Senhor Diretor-G'eral do Depar­
tamento AiClministmtivo do Servico Publico, 
o teXlto do Decreta-lei n.O 2.079; de 20 de 
dezemlbro de 1983, pUlbli'cado no Diario 
Oficial da Uniao do dIa subseqiiente, que 
"reajusta os atuais vaolores de vencimentcs, 
sa.Lar.ios e proV'entos dos servidores civis do 
Poder Executivo, bem como os das pens6es 
e da outras ptovidencias" . 

BIlaSilla, 27 de dezembro de 1983, - Joao 
Figueiredo. 

E.M n.o 146 
Ekn 20 de d~zeD1bro de 1983. 

Excelentissimo Sellhor Presidente da Re­
publica: 

Tenho a honra de submeter it elevada 
considera~ao de Vossa Excelencia 0 anexo 
Projeto de Decreta-lei, que reajusta os 
atuais vMores de vencimentos, salarios, 
proventos e peThSOes do pessoal civil do Po­
d'er Executivo. 

o projeto foi elaborado de aeoroo com a 
orienrta~iio de Vos.sa Excelencia, quantxl it 
base de crucui1b, resuilltante na concessao do 
percentual de 65% (sessen·ta e cinco por 
cento) , a partir de janeiro de 1984, inci­
dindo wbre os val ores decorrentes da apli-

cavao do Decreta-lei n.o 1 984, de 28 de 
dezembro de 1982. 

o anexo Projeto, diferentemente dos ti~ti­
mos diplomas legais, estabelece apenas a 
percentual da La. parcela, com vig€mcia a 
partir de janeiro de 1984, ficando a 2.a. par­
cela a ser definida posteriormente, com vi­
geIllCia a partJr de 1.0 de julho de 1984, con .. 
form€' 0 comportamento da arre'Cadacao fe-
deral. . 

Como ainda nao se torno:.J exeqilivel a lm­
plaJIlrta<;:ao de automrutismo no calculo do sa­
lario-1'amHia do funcionario, 0 v.alor dcsse 
beneficia foi r€'ajustado em 100%, passando 
para orS 2. 4{)O,OO POl' deperl'den te, proximo 
do devido ao empregado celC'tista, ca}cmla­
do na base de 5% do sala.rio minima. 

Alproveito a oportunldade para renovar n. 
Vossa Excelencia pratestos de estima e .::on­
siderac;ao. - Jose Carlos Soares Freire, 
Diretor-Geral do DASP 

DECRETO-LEI N.o 2.079, 
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta os atuais valores de venci­
mentos, salarios e proventos dos servi­
dores civis do Poder Executivo, bem co­
mo os das pensoes e da outras provi­
dencias. 

o Presidente da Republica, no usa da 
atribuigao que lhe confere 0 artigo 55, i;;em 
III, da ConstitwiQOO. 

Decreta: 

Art. 1.0 Os atuais valores de vencimen­
tos, salarios e proventos dos servidores civis 
do Poder Executivo, bem como os das pen­
roes, resultantes da aplica~ do Decret~­
lei n.o 1.984, de 28 de dezembro de 1982, sao 
re-ajustaodos em 65% (sessenta e cinco PQr 
cenrto) , 

Art. 2.° Fica elevauo para Cr$ 2. 4{JO,OO 
(dais mil e quatrocentos cruzeiros) 0 val-or 
do salan-io-familia. 

Art. 3.° 0 Departamento Administrativo 
do Servl<;Oo Publico eJaboraxa. as tabelas com 
as vwlo.res reajustados na forma desse De­
creto-lei e e~dIra nomnas complementa­
res p~ra a sua execu~ao. 

Art. 4.° A despesa decorrente da exe­
cu¢o deste Decreto-Iei correra a conta das 
dotac;oes do or\!'anJ.ento Geral da Uniao pa­
ra 0 exereicio de 1984. 

Art. 5.0 ESte Decr'eto-lel entrara. em vi­
gor em 1.0 de J-aneJro de 1984, revogadas as 
~ em contmrla... 

Br&silla, 20 de dezembro de 1003' 162 0 

d1l._ ~epienrlencla e 95.° da Republica. ~ 
.Joao Figueiredo. 
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TABELAS A QUE BE REFERE 0 ART. 3.° DO DECRETO-LEI N.o 2.069/83, BAlXADAS 
PELA PORTARIA N.o 969. DE 20 DE DEZEMBRO DE 1983, DO DASP 

V!!I'Ol!Itl'·Cl.0 

----_._._--------
CArQOS de N~~e7a E~pee1~1 
MJnistro de ,E'!.tado 

Con~ultor-Geral da RepUblica 
Viretor-Geral do PeparteM~nto A~~n1strativo 

do Serv>'i'o l':ibl1co 
GOvernado~ de Tcrr1torlo Fed~ral 
5eeretarJo oe Governo de ~=r1tar!o FederAl 
~inl~trrln pt~!ico ~~ Uniao 
H~tr.:i;:;-rl.bj lCCt f cc.cThl 

Pro=urat\or-Garal da l.cpUbUca 
SubproculadC'r-Ge:d da l.~p(!b1ica 

Procurador de R~p~?lica de l~ Cntc90ria 
rrocurador d3 RepUblica de 2~ Categoria 

~hlo j)~sy B!.lj\.~r 

l'rocurador-G~r.l da JU~L~a ~~1it~r 
Subprocurador-~~Al 

Procurador de l~ Catugorla 
Procu~ado% de 2~ Categor1a 

~vo9ado ~e Ofleio 

~~Pc!"'lic~ do Trabalho 

Procur",'or-C,cral "" .1uStic;a clo Trabalho 
SubproC'"ur~dor-Gcral 

Procurador d~ Traba1ho de 1~'C4tegorla 
Procur"dor do Trab .. 1ho de 2~ Categoril1 

t-'!trist;'r1o pubiieo C!O D:lstrito Federal I! cos 
'1 err "i'"tI.~Lo..:'! 
procurador'Cer~l 

Subprocura1or-Geral 

Cw-.. cldr 

!':remotor PUl>lico 
frozn.=>t(·r :';ubstl tuto 

Pefansc.r Piibl!co 

Minlster10 1'GI>11 .. o j\mlo ao Tribunal he Con-
~~E" 
I'rocur"doJ -C .. ra1. 
SubprocurAdor-Gera1 

"dbun"l "' .. r!UMO 

""iz-"',c"ld"nto 

"lIlz 
aba.: 0 "'.nd"'~r.to do c~rgo de Jui" do 'I'.-lt\u­

no.! t).uit1"", e ?cr.,~cj do de 20\ (vlnllc 
por cento) corrE:!'pond,.nte 'A qratiIlcllt­
V~o d~ nlvel supczior. Nos demal. 'ca­
£os, em que !lgufrt ~ grl\tl!lr'~nO de 
nlvc 1 s;\lpe-rior, ob~~("n."£1t-&n-J 0 oj !lpqa 
to 11') aTt..19,§ 311';ilo 1).~1-\l9 L10"d~ 
31/10/19. 
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LEGISLAQAO CITADA 

DECRETO-LEI N.o 1.984, DE 28 DE DEZEMBRO DE 1982 
. entos sal3.rios e proventos dos servldores 

Reajusta os atuais valores de venc~ e~sOes e da outras providencias. 
civis do Poder Executivo, bem como os as p 

........................ . ........................ 

MENSAGEM N9 19, DE 1984-CN 
(NY 506/83, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Considerando a conjuntura atual, fixei 0 reajustamen­
to do valor do soldo do posto de Almirante-de­
Esquadra. de que trata 0 art. 148 da Lei n° 5.787, de 27 
de junho de 1972, em 65% (sessenta e cinco por cento). 

•••••• 0 ••••••••••••••• 0 •••• 
0

• 

Para essa finalidade editei, de conformidade com 0 

art. 55, Item III, da Constltuicao, 0 Decreto-Iei nY 2.080, 
de 20 de dezembro de 1983, publicado no Dl'rio Oneial 
do dia sebseqiiente, cujo texto tenho a honra de subme­
ter a elevada deliberacao do Congresso NaclOnal, nos 
term os do § 1° do mencionado art. 55. 

o percentual para 0 reajustamento, a partir de 19 de 
julho de 1984, sera definido de acordo com 0 comporta­
mento da arrecadacao federal. 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983. - Joio Figueiredo. 
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DECRETO-LEI N° 2.080, 
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta 0 valor do soldo base de cateulo da reniu-
nera!;io do! militar~s. . 

o Presidente da RepUblica, no uso das atribuicoes que 
Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constituicao. 

Decreta: 
Art. 1° .0 valor do soldo do posto de Almirant~-de­

Esquadra, de que trata 0 art. 148 da Lei nOI5.787, de 27 
de junho de 1972, e reajustado, a partir de 19 de janeiro 
de 1984, em 65% (sessenta e cinco por cento). 

Paragrafo unico 0 percentual a ser fixado para 0 

reajustamento a vigorar a parhr de 10 dejunho de 1984, 
incldira sobre 0 valor do soldo resultante da apJicacao 
do disposto neste artigo. 

Art. 29 A despesa decorrente da aplicacao deste 
Decreto-Iei sera atendida a conta das dotacoes constan­
tes do Orcamento da Uniao para 0 exerciclO financeiro 
de 1984. 

Art. 3° Este Decreto-Iei entra em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as dlsposicoes em contrario. 

Brasilia, 20 de dezembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 95° da Republica. - Joio Figueiredo. 

LEGISLAC;ifo CITADA 

LEI NY 5.787, 
DE 27 DE JUNHO DE 1972 

DispOe sobre a Remunera!;io dos MIIItares e d' 
outras providencias. 

Art. 148. 0 valor do soldo sera fixado, para cada 
posto ou graduacao com base no soldo do posto de 
Almirante-de-Esquadra ou equivalente, observados os 
indices estabelecidos na Tabela de Escalonamento Verti­
cal anexa a esta Lei. 

Panlgrafo unico. A Tabela de soldo resultante da 
aplicacao do Escalonamento Vertical, devera ser consti­
tuida por valores arredondados de mUltiplos de 30 (trin­
ta). 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - De acor­
do com as indicacoes das Liderancas, ficam assim consti­
tuidas as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSAGEM PRESIDENCIAL NY 17, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratlco Social - Senadores Joao 
Lucio, Gabriel Hermes, Martins FiIho, Marcondes Ga­
delha, Jutahy Magalhaes, Passos Porto, Jorge Kalume e 
os Srs. Deputados Oscar Correa Junior, Francisco Erse, 
Joacial Pereira, Gorgonio Neto e Adroaldo Campos. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Severo Gomes, Cid Sampaio, 
Helio Gueiros e os Srs. Deputados Renato Vianna, Paes 
de Andrade, Wagner Lago, Wall Ferraz e Joao Bastos. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
AriIdo Teles. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL NY 18, DE 1984-CN 

Pelo ·Partido Democratico Social - Senadores Jose 
Lins. Virgilio Tavora, Joao Lucio, Carlos Chiarelh, Oc­
tavio Cardoso, Aderbal Jurema, Marcondes Gadelha e 
os Srs. Deputados Darcilio Ayres, Joao Faustino, Stelio 
Dias, Gomes da Silva e MozariIdo Cavalcanti. 

Pelo Partido do Movlmento Democnfltico BrasiIeiro 
- Sen adores Alfredo Campos, Mario Maia, Eneas Fa­
ria, Fabio Lucena e os Srs. Deputados Francisco Dias, 
Hermes Zaneti, Moyses Pimentel, Gilson de Barros e 
Nyder Barbosa. 

Pelo Partido Democratico dos Trabalnadores - De­
putado Floriceno Paixao. 
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MENSA GEM PRESIDENCIAL NY 19, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democnitico Social - Senadores lorge 
Kalume. Almir Pinto. lOaD Lucio. Guilherme Palmeira. 
loao Castelo. lutahy Magalhaes. Passos Porto e'os Srs. 
Deputados Francisco Rollemberg. halo Conti, Sebas­
tiao Curio. Nosser de Almeida e Antonio Pontes. 

Pelo Partido do Movimento Democnitico Brasileiro 
- Sen adores Mauro Borges, Alberto Silva. Marcelo Mi­
randa, Jose Ignacio Ferreira e os Srs. Deputados Geral­
do Fleming. Milton Reis, Jorge Carone. Ruben Figueira 
e Jorge Leite. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Jacques D'Ornellas. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Cada 
Comissao Mista ora designada devera reunir-se dentro 
de 48 horas para eleiQao doPresidente e do Vice­
Presidente. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o prazo regimental de vinic dias. destin ado aos traba­
lho~ da Comissao, esgotar-se-a em 30 do corrente mes, 
devendo 0 parecer conduir pe1a apresenta<;ao de projeto 
de decreto leglslativo aprovando ou rejeitando 0 

Decreto-Iel. 
o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­

tuiQao se encerrara em 7 de junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Nada 
mais havendo que tratar, declar~ encerrada a sessao. 

(Lel'anta-se a sessiio as 18 horas e 46 minutos ) 

ATA DA 32' SESSAO CONJUNTA, 
REALIZADA EM 29-3-84 

Retifica~io 

Na publica<;ao da Ata, feita no DCN de 30-3-84. pagi­
na 0400. 3' coluna. apos 0 termino da sessao. antes do 
discurso do Sr. Celso Pe<;anha. acrescente-se. por omis­
Sao. 0 seguinte. 

Abril de 1984 

D/SCURSO PRONUNCIADO PELO SR CEL­
SO PE(,ANHA NA SEssifo DE 27-3-84. QUE SE 
REPUBLICA POR HAVER SArDO COM O,'.flS­
SDES 

ATA DA 34' SESSAO CONJUNTA, 
REALIZADA EM 30-3-84 

Retifica~io 

Na publica<;ao daAta, felta no DCN de 31-3-84, pagi­
na 0413. 3" coluna. na leitura da Proposta de Emenda a 
Constitui<;ao nO 2/84, que estabelece elei<;oes diretas nos 
Municipios considerados estancia, hidrominerais, 

On de 5e Ie: 

Art. 10 E suprimida do art. 15. C 19• alinea a, da ... 
Leia-se: 

Art. 10 E suprimida do art. 15, & 19, alinea a, da ... 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO PE ASSINATURA 
(lncl_usa as despesas de correio) 

Se~ao I (CAmar~ dos Deputados) 

Semestre 
Ana 

. Exemplar avulso 

Semestre 

Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle 

CrS 
CrS 
CrS 

S,e~ao II (Senado Federal) 

Vla-SuperfiCle 

CrS 
CrS 
CrS 

3000.00 

6000.00 
50.00 

3000.00 
6000.00 

50.00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenlo pela Calxa Econ6mlca Federal - Agencla PSCEGRAF. Conta-Corrente nO 

920001-2. a favor do 

'Centro Grldico do Senado Federal 

Praca dos Tres Paderes - Caixa Postal 07/1.203 - Brasilia - OF 

CEP 70.160--



VOTO DISTRITAL 

a nQ 78 da Revlsta de /nformac;ao Legls/atIVa, com 464 pagmas, e dedlcado ao estudo do voto 

dlstntal, contendo os segumtes artl90s. 

COLABORAr;:A0 

Voto dlstntal e poder economlco - Senador Tarso 

Dutra 

Inadequa9ao e Jnoportunidade do voto dlstntal - Jo­

saphat Marmho 

Ontem e hOje - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah Rus­

somano 

o voto dlstntal e suas Impllc890es jurldlco-politlcas -

A. Machado PauperlO 

A representa980 politlca e 0 sistema dlstntal mlsto -

Manoel Gonr;:alves Ferreira Filho 

-
Voto dlstrJtal depOimento - Manoel de OlIVeIra Franco 

Sobrmho 

Pre~o do exemplar: 

o voto dlstntal e a reabertura - Paulo Bonavldes 

Teona e pr8tlca do voto dlstntal - Jose Alfredo de Oli­
veIra Baracho 

EleJ(;;oes e sistemas eleltorals - Nelson de Sousa Sam­

palO 

Sistemas eleltorals - Hermann M Gorgen 

Simula90es de divisoes dlstntals dos Estados brasJiel­

ros para as elelcoes federals de 1978 - DaVId V 

FleIscher e SergIO de Otero Ribeiro 

DOCUMENTAr;:AO 

Voto dlstntal - Sara Ramos de FlguelrfJdo 

Cr$ 1 .000,00 

Assinatura para 1983 - Cr$ 4.000,00 (n9s 77 a 8e)) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a favor 
da Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas do Senado Federal). 

Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 

Subsecretaria de Edlc;oes Tecnicas 

SENADO FEDERAL 

Brasilia. OF - CEP: 70160 



REVISTA DE INFORMACAO 
LEGISLATIVA N<? 76 

Esta circulando 0 n9 76 da "Revista de Informa<;3.o Legislativa", peri6dico trim estral 
de pesquisa juridica e documenta<;3.o legislativa, publicado pela Subsecretaria de EdiGoes Tec­
nicas do Sen ado Federal. 

Este numero, com 380 paginas, con tern as seguintes materias: 

COLABORACAO 

_ ,A imunidade jurisdicional dos Estados ....:.. Jacob 
Dolinger 

_ Alguns aspectos das limita<;oes ao direito de ex­
traditar - LUlz Alberto Araujo e Luiz Regis Pra­
do 

_ 0 direito penal internacional e a extradi<;ao na 
sistematica juridica - Therezinha Lucia FerreI­
ra Cunha 

_ Aspectos da teoria geral do processo constitu­
cional: teoria da separa<;ao de poderes e fun<;oes 
do Estado - Jose Alfredo de Oliveira Baracho 

_ 0 controle de constituclOnalidade de leis muni­
cipais - Fernanda Dias Menezes de Almeida 

_ Pe(da de mandato por infidelidade partidaria? 
- Nelson de Sousa Sampaio 

_ 0 Tribunal de Contas e 0 aperfeic;oamento do 
Estado de Direito :.... A. B. Cotrim Neto 

_ 0 Estado e suas empresas - Rely Lopes Mei­
relies 

_ Legislac;ao tributaria: fontes e conceito - Car-, 
los Valder do Nascimento 

- Usucapiao de bens imoveis e jurisprudencia do 
STF - FdblO Maria de Mattia 

- 0 sistema de patentes: urn instrumento para 0 

progresso dos paises em vias de desenvolvimen­
to - Nuno Tomaz Pires de Carvalho 

- A concorrencia desleal e a confusao entre pro­
dutos - Carlos' Alberto Bittar 

- Direito de arena - Antonio Chaves 

- Considerac;oes a proposito das tentativas de ela-
borac;ao de urn C6digo de Execu<;oes Penais -
Lidnio Barbosa 

- Substituic;ao processual - processo do trabalho 
- Paulo Emmo Ribeiro de Vilhena 

- Iniciac;ao ao estudo do precatorio - Vladimir 
Souza Carvalho 
Deficientes: sua tutela jurfdica - Moacyr de 
Oliveira 

Pre~o do exemplar: CrS 700,00 

A. venda na Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas - Senado Federal (229 an dar do Ane­
xo I) - Brasilia, DF - CEP 70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas do Sen ado Federal), Atende-se, tam­
bern, pelo reembolso postal. 

FaGa ja a sua assinatura para 1983 

(n9s 77 a 80) por Cr$ 4.000,00 
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Centro Gr'Oco do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Druma - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: CrS 50,00 J 


